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Die Brotwuderer gegen den Brotwudjer.

** Pielleicht in der Erwartung, bah der Seffions-
fehlup allen weiteren Gudrterungen ein Enbe madjen
werbe, haben bie Sonfervativen bes Abgeordueten-
Hanjes unter Fithrung bed @rafen Sanip eine
Snterpellation ,gegen ven Brotwucjer”, wie bie
O Dtich. Tagesstg.” fie mennt, eingebracht. St
der Berhandlung iiber bie Interpellation Auer im
Reidystage, in ber es fidy befanntlic) um die Sus-
pendirung der Getreidesdlle Hanbelte, Bat fid) auf
bem @etreivemarite etwad neued ereignet.  Gin
Sepetulant Hat eine Schwinge im Weizen g Werk
gefest und baburc) -die SPreife filr Weizen in
@hicago und Newyort in bie Hoge getrieben. Dok
perfelbe Sepefulant audy ben fpanijd)-amerifanijden
Rrieg behufs befjever Unsnupung dev Wge Herbeis
gefiiget habe, wie Die ,Rreugstg.” neulid) ihren
gliubigen Lefern erybite, Dat felbft bei den Konfers
Botivet feien ®flawben gefunden, In der Bes
gritnbung ber Jnterpellation ift davon nidt weiter
die Nede. Smywifen bat an Den amerifanifden
Boefen {don feit drei Tagen ein Preidjtury ded
Getreides ftattgefunden. Rother Wintermeizen loco
ift on ber Borfe von 193 ct8. auf 163, atfo um
30 8, b. h. um 46,50 Mart gefjunten. Die
Snterpellation behauptet nun, im Kriegsfalle wiitden
difnliche Preistreibeveien fich wiederholen und daun
wiirbe die Regierung behufs Sidjerjtellung dev
Boltsernihrung Getreide um jeden Prews faufen
miiffen.  Sunachit-muf e3 fchon auffallen, dap die
Agravier, die feit SJahren die Regierung auffordern
ifnen hofere Getreidepreife w0 jdaffen, jept mit
einem Male den Brotwudjer ol3 etmwas Unertrég-
fiches betdmpfen! Jm Reidystage ertldite Oraf Kaniy,
die berjeitigen Preife feten gor nidt iibermdbig
Hodj; fie veighten gerade aus, bem Randwirth dad
gufommen 3t loffen, wa8 er beviirfe und deghalb
Beviirfe 3 einer aud) nuv zeitweiligen Anfhebung
der Getreidesdlle nicht. Jept erfcheinen dem Grafen
QRanig die in feinem Untrag verlangten Nermal-
preife fo bHod), dap er der preupifden HRegier.ng
nabelegt, gefesliche Mapregeln im Bunbesrath 3u
Sefitvorten, weldje die @etreideverjorgung Dentfd:
Tands ficher au frellen unb einer itbermégigen Bers
theuerung bed Getreived vorzubengen geeignet find!
A3 eine folhe gefepliche Mafregel cmpfiehit die
Snterpellation  Kanip die vorherige Anjammiung
von  @etreidevorrdthen in Friedendzeiten. Diefes
Ieilmittel ift befanntli) auslindijdjes Product.
Gine tuffijhe Beitung, die ,Nowofti fat Firalid)
die Grridjtung von ftaatliden Getveidehiufern be-
Frwortet, freilih mnidt aus Gorge fiir bie
Gonjumenten, fondern um Guropa in feinem e
treivebedarf wom — Umerifa unabbingiy
madjer, d. §. auf ben Unfauf ruffifden Ge:
treibed 3u bejdhrdnfen. Die Ugrarier evinnern aud)
bavan, baf Friedrich ber Grope Getceidehiufer be=
Hufs Berjorgung Dder Armee in Rriegdseiten an=
gelegt Babe, bie ev in Notbfillen aud fitc Die
iibrige Bevslferung Bfinete. Dap bdie Agravier fich
wit jolcgen Cremplififationen felbft jdhlagen, fiihlen
fie nicht. Gricbric) der Grofe offnete feine Hrmee-
Betreibehiufer, um die Getreibepreife in fritijdjen
Beiten au ermdfigen; die gravier aber
jhmwdrmen fiic  Gobe Getreidegolle oder fiir Ge-
freideeinfubroerbote, um niebrige Getreidepreife uns
miglic) u. machen. Jm adjtzehuten Jahrhundert
war  die rtajde. Bejdhaffung vom  Getreide
aud  bem  Yuslande  jdjwierig, tweil  Die
Srausportmittel, iiber die wir heute virfiigen, wie
Eifenbahnen, Dampfichiffe u. j. w. nicht vorhanden
waten. Heute jammern die gravier davitber, dap
bie wunbderbare Guleichterung und Verhilligung ded
Trangportwefens den Preis Des audlindijden und
bamit aud) bes inlandifden Getreives oriiden!
S)_ieielhen SBolitifer, die im Jieihstage gegen bie
Supenbirung ber Getreibesdlle auftvaten, weil da-
badburd) der Getreidehandel gefdiidigt twiirde, vers
langen jegt, dof der Staat felbft den Getreidefantel

Dienftag den 17, Wiai.

fanbes ficher zu ftellen; der fog. ,,3wijdenhandel”
foll ein jitv alle Mal ausgejdaltet werden. Dev
Nochfolger fteht jdhon bereit. Die Qandwirthfdajits-
fammtern werden die nothigen Getreidevorvathe be:
ichaffen su ben ,angemeffenen’ Breifen, welde bie
Gentramotirungsftelle feftfegen iwird, Unbd wenn
erft einmal der Staat Den Anfauf des aualindijden
®etreives dibernommen hat, ift big sur Durdfiijrung
bes ntrags Kanip nur ein Sdyitt.  Sorgt per
Gtaat im Jtothfall fiiv audreidjende Borzdthe, fo
mufs e aud) in 3eiten guter Ernten dafiic forgen,
baf der dentidje Markt nid)t mit auslindifdem Getretve
iiberjhmemnit und ber @etreidepreid unmfer bie
Novmalfige Herabgebritckt wird. So foll der Antrag
Qanit, den ber Kaifer feiner Beit ablehute, weil er
fih micht entichliefen Fonme, Brotwudjer zu treiben,
unter dem Borwande, den Brotwudjer g bekidmpfen,
verwictlicht werden.

Der {panijd - amerifanijge Krieg.

Aus Porto Rico am Sonnabend in Mabrid
eingetroffene  Privatbepeldien beftdtigen, baf Der
Sdjaden, welden die Befdjiepung San Juand
angeridhtet bot, nicjt bedeutend ift; die ameri-
fanifden Gefdoffe gingen iiber die Stadt weg und
fielen in die Budht.

Die Bejdiepung von San Juan auf
Portorico ohne vorherige Anzeige exregt in
Spanien grofe Empdrung,  Jm Senat bezeidynete
SRomero am  Freitaq bie Wmerifaner eqen diefer
Perleping ved Bouterredis als Lsilve.” Iu oer
Rammer fiihrte ber Kriegsminijter Eorrea aus, dad
Borgehen der Amerifaner fei nur dem von Banbdalen
vergleichbar; Ddie Regierung werde Den Madhten
bapon Kenntnif geben.

Won einem Sufamenitof Dder beiden
®efdwader wollte man jdon am Freitag Abend
in Madrid etwas wiffen. IJn oven Wanbelgéngen
ver Sammer war da3 Geriicht verbreitet, dap das
amerifanifje Gejdywader nad) feiner ,Niederlage”
vor Puerto Rico dem fpanifden Gejdwader
begequnet {ei, weldes bem Feinde ,Sdaden
sugefiigte habe. Die MNadridt ijt amtlid) nicht
Deftitigt.  Auch) ber Corvejpondent des o Jewyorfer
SJournald” in ©t. Thomad meldet feinem Blaite,
Admiral Sampfon Habe die Budjt von San Juan
be Puerto Rico verloffen, um die jpanifde
Flotte aufzujuden.

Ydmiral Sampjon verfiigt iiber neun Kriegs-
fdiffe; vermuthliy find bdies bdie Sdladhtidifie
LSowa, ,Subiana®, , Mafjachnfiets” und ,Texasd”,
ber Pangerfvenger , New:Port”, der Monitor , Buriz
tan’ dbie beiven RKremzer 1. Rlaffe ,Minneapolis”
b ,Columbia”, fowie ein Awifo , Mayflower”.
Aufecdem befinden ficdh al3 Auftldvungsfhiffe nod)
bie Rreuger 2. Klaffe ,Detroit’ und ,Marblehead”,
fowie die Hilfatreuzer ,Hawarid”, o Dale”  und
,Saint Paul” in den Gewdfjern vom Puerto Rico.
Die Spanier haben diefer Flotte mur eine Divifion
entgegenauftellen, die allerdbingd aus neuen vortreff:
lichen ©djiffen, ben Pangerfreuzern »Bigcaya”,
Almivante Oquendo” und , Infanta Maria Therefa”,
gebilvet ift, Die aber gegen die fdjweren amerifani=
fben Pamgeridhiffe nidht - genitgend gefdyiipt find,
fie haben jedod) eine erbeblic) grofere Gejdywindige
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feinen Grfolg gehabt. %Um Freitng wurbe gemeldet,
dad ameritanijfe Srausportfdiff ,Guifie” bitte
trol de3 Wiberftanded Der fpanijchen Bejagung ein
Grpebitionscorpd gelandet, Die Spanier hitten fid)
in ihre Berfdangungen und ind Geholy guritdge-
jogen unb bag amerifanijde @Eppeditiondcorps, durd
Snfurgenten, welcge von der Anniberung be3 Lan-
bunggcorps unfervidhtet waren, Unterftiipung em=
pfangen.

9m reiteg aber wird aud Key Weft gemeldet =
A8 die ,Guijfie in Eabanad eintraf, fand fie
bort nicht Aufftandijde, wie fie erwartet Datte,
fonbern die Spanier, welde auf die ameri=
fanifden Sruppen feuerten. Den legteren gelang €3,
unter dem Scjupe bes Feuerd ded Kanonenbooted
,Wafp” u landen, fie wurden jedod) bon ben
Gypaniern, weldje energifd um Ungriff vorgingen,
gesungen, fidh guri dzuziehen. Der Bwed ver
Operation, eine BVerbindung mit Den Jnjurgenten
Berguftellen, wurde nidht erreidgi.  Die ,Guffie”
fremt in ©icjt ber Rifte und fudht eine giinjtige
Gelegenbeit, den fanbungdverfud) zu wieberholen.
Die Amerifaner Haben zwei Tobte und fieben Ber-
tounbete.

Teiter witd aus Havanna vom Freitag berichtei:
Drei emeritanijhe Sdiffe madten am Donnerstag
bei Sicotea einen Qonvungdverfudy, wurben jebody
volljtindig guriicgefdlagen. Terner befchoffen  die
merifaner am Donnerstag Bahia Honda; die
ipaniihen  Truppen triecben iebod) bie Ungreifer
jueiid. — Bor Garbenad baben fi) vom Feumem
amerifaniiche Sciffe geseigt; Ddie Garnifon ift vers
ftavtt tooroen.

Die Bildbung Ddes nemen fpanifden
Gabinets joll nad) dem ,TWolffiden Burean”
am Montag oder Dienftag beenbet feir.  Jm wefent=
lichen aber bleibt alles beim Alten, benn ed wird
Binguoefiigt, bag ieue Eabinet werde in den Kortes
fein Programm entwideln, bag von Dbenjenigen ded
gegenmwirtigen Cabinet3 nidt abweidjen wird.

Das im Hafen von Cadiz legende fpanijde
®efdywabder befteht au3 vem Sdladtidiff ,Belayo”
den armicten Srewsern ,Emperabor Earlos V. und
und , Alfonfo XL, Den Hilfsfreuzern L Rapidn”
und ,Batrin’ und drei Torpebobooten. Am Ein-
gange bes Hafens von Eadip find unterfeeifcge
Minen gelegt. Wie verloutet, ift in @abdiy eine
flarte militirije Grpedition in der Bilbung be-
griffen, weldje unter Eaforte ded in Cabdiz liegenven
Gejdhmaders in Kurgem nad) ven PBhilippinen ab=
geben foll.

Su denw Bergingen in Ofafien.

Auf einen ernften Eomnflict swifden
Guglanb und Rufland at am Freitag Der
englifge Staatdfectetiiv filr die @olonien Ehanm=
Berlain in einec Rede in Bivmingham nadpdrite-
lih Bingewiefen. Er nannte ebenjo wie Lrd
Saligbury in jeiner in vor. Nr, erwabhnten Fede
bie audwdrtige Lage ernft und tritifd:
die Seit tonnte bald fommen, in ber e
nbthig fein wiirde, an den Patriotigmus ded
Boifes 3u appelliren; er hoffe, dap biefe
Beit die Nation geeinigt fiiv die Bertheidigung ibree
Suterefjen finben werde.

feit. Das ,fliegente Gefchmwader” bdes i Dore
Sdjley hat bi3 Puerto Rico einen Weg von mehr
al3 1200 Geemeilen zu durdjmefien, fann demnad)
fritheftens Unfang nichiter Wodje dott eintrefjen.

Das jliegende Gefdhwaber der Amerifaner
unter Stommodore Sdley ift am Freilag endlich
in Gee gegangen. Anbererfeits ift aber von Wafhington
aud der Befehl, bas die Frimilligen su Sdiff
bie Reife nad) Tampa antreten follen, aud Bejorg:
ni vor bem fpanifden Gefjdwader widers
rufen worben.

Auf Ruba Haben die Amerifaner am Douners-
tag mit mneuen Landungsverfudjen mwicder

Der Gtaatafecretir fuhr fort, e3 werde fidh seigen,
bafs bie entgegent! Rugeftdndnifie Lord Salisb
nidht unvereinbar mit der Ehre Dded Qanded gemefen feien.
Wenn ausmwiirtige Regierungen an dex Feftigleit Lord Salid=
burhs jweifelten, witrden fie die Scjwievigleit, ben Frieden
aufrecditzuerfalten, jehr erhihen. Grofbritanmien ftege
aflein, daber jei e3 Pilidite des gamgen Reicjes, fid) enger
sujammen au fchliefen, und die nddite Bilidt fei, jid
eng anbicamerifanijfenBetternanzujdlieBen.
Seder frieg mwiirde billig ecfanft fein, wenn er jdliehlic)
su dem Bitndnif der Angeljacfen fithre. Wasd Port
Arthurund Talienwan angele, fo thue er vielleicht
Beffer, nidhts von bem Berfpredungen zu jagen,
weldhe Rupland gegeben und vierzehn Tage
fpatergebroden habe. Die aligemeine Lage in€hina
et burdhaus nigthefriedigend. ,B Haben, fuhr

Ehamberlain fort, ,finjtig mit Anpland in”@'}ina ool al3




in Afghaniitaw su redjuen, abgefefien davown, baf mwir feine
Ivmee oder Defenfivgrenze in China Haben. E8 war un-
miglidy, mit Rufland su einer Berjtandbigung
gu gelangen, dba mwir nidhts zu bieten Batter, um e3
von feinen Planen abzubringen. Aber felbft twenn eine Ver-
fldnbigung erveid)t worben wére, tver iitrbe verbiivgen, daf
fie eingehalfen iworhen riive;  Grofibritannien Bitte
Rufland den RKrieg erflaven fonnen, bod) ¥nnen wir
ofne einen Berbitnbeten Rufiland nidt
ernftli Sdaben thun E8 Handelt fid  nidyt
wm einen eingelnen djinefiidhen Hafen, fondern um das
Sgidial von gang €hina, wo unfere Snterefien
o unendlid) grofy find, bok mie eime griBere
Lebensfragesiur Cntideidiung der britijdjen Regierung und
Der Matien geftanden Yat. Wenn dag Schidfal bes djine=
ftidjen Reiches nicht of e England ent{éhieden werden foll, vann
ditrfen wir nidt den Gedanten cines Bitndnifies mit jenen
Midten guvidweifen, deren Interefien den unfrigen gleidy=
attig find." — Rad) Privatnadriten Gatte ber auj Amerifa
beziiglidie Bajjus folc begeidh Wortlaut: ,Ein
Rrieg, o {dredlidh er auc) an und fitr fid ift, wdre
niht 3u theuwer extauft, wenn in einem folchen grofen
und eblen Streit dad Sternenbanner und die Farben bded
ilnion Jad (die Flagge Cnglandd) vereint itber der anglo=
fadjtfden liang flattern wiivben.” ; £

Wer Gindbrud der Hede Galidburyd wird an-
fdhetnend offisios in einer Londoner Mittheilng des
,,Qieu‘l@rfd;cvn $ureap§" abzufdwidgen gefug)t durdy
den Hinweis, fie fei in allgemenen Ausdriiden ab-
gefafit gewefen und Salisbury Habe, ald er betonte,
die augenilidlide Qage fei Fritijdh, Feine Deftimmte
fchmebende Frage oder Macht im Ange gehabt.

Jmwijdien  befprigt a8 Journal ,St
Peterdburg” bie Bebentung bes rufjifd-
japanifden Abfommens fiber Rorea, Tuas
Journal flieRt dabet iiber in Woblwollen ,fitr das
iunge ©taatdleben” in SKorea.  Ruland BHabe,
tveu bem ®rundiay, von dem feine Politif
geleitet toird, aue mit Befrievigung feben fonnen,
bap Do foreanifdje Heich auf frembe Hilfe
vergiditete, eine Thatjache, die aud) die Gine
mijdjung jeden andeven Staates in bie Angelegen-
Deifen bed genannten Landed ausjdlof. Sapan
Habe nun einerfeitd in Folge feiner frither einge-
gangenen Berpfliditungen evtlint, baf es fich auch
fever Ginmijdjung in die Ungelegenieiten Koread
enthalten werde, MWas bie ian der lehten Seit UL
Gutwidelung gelangten wirthjdaftlidgen Be-
siehungen ywifdgen Japan und Korvea anbetrifft,
liegt Rupland der Gedonte fern, diefen Begiehungen
bindernd in den MWeg ju treten. Die Politif
Rufland im duBerftenOften ift im Gegen-
theil bou bem Wunfde befeelt, benWohl-
ftand bev den tuffijden Grenzen benad)-
barten ®egenden gedeihen zu fehen. Bon
feinem ®efiifle der %cbcnbuf)[erft@q?t
Dinfidtlid berandeven Nationen erfillt,
bat diefe Politif in den erntfernten Qinbern fowojl
twie diberall fenft nur bie Snteveffen des Frie
dens und die Entiwidelung der Besiehungen swifchen
den Bilfern im Huge. Durd) den Bau ber trangs
fibirijden Gifenbahn und ber Bweiglinie jur Ber-
bindung biefer Bahn mit Talienwan hat Rufiland
fich ein Biel gefest, dem alle feine nitvengungen
auf wirthidaftlicem Gebiete im fernen Often gelten
miiffen.  Rukland wird fich von nun an der Aus-
Tihrung oiefer Aufgabe widmen Eonnen und badurd
ofne Bweifel fiiv jein eigenes Jnteveffe, gleichzeitig
aber aud) filr bas allgemeine TWoh! arbeiten.

Der Artifel bed tuffifien Blattes ift offenbar
weniger an die Mbdrefje von Kovea beftimmt, al3
aur Bejdwidtigung der europdijhen Grofmidite.

eitte grofie Sehendiviirbigheit. Freibeitalieder fingend,
sogen fie vormittagd bei ftarfem Regen burd) bie
Bunbesitadt. Born im Buge ward eine Stanbdarte
getragen mit ber Hufichrift: ,Partenza in Italia®
(Ubretfe nad) Jtalien). Ueber ben ervegten Schaaren
wallten vothe Fahnen, rothe Schirpen prangfen an
ben Gewdnvern der meiften.  Gine Ynzah( drauen,
gleichfalls mit blutrothen Schhrpen angethan, gingen
mit. 3ur Borficht hatte die Behirhe der Stabt
Bern wor bem Gebinbe ber italienifchen Gefandt-
fdyaft einen Bolizeipoften aufgeftellt. Jach bdem
Umguge fuchten bie Staliener in der weiten Bahn-
Hofshalle eime Suffuch)t vor bdem Fegen.  Hier
wiurbe befannt, baf mehr al3 bie Hilfte ber
Staliener aus  Referviften beftand, bdie won der
Hegieonng  gur  Aufrechterhaltung der Ordming
unter die Waffen gevufen wurben.  Buverlaffige
Leute find diefe von der NAgitation angeftectten
Yrbeiter nid)t. Die quten italienijdjen Arheiter
Haben fid) bie unglaublidijten Dinge in ben Kopf
gejebt. ©o erblte Einer einem Bier mwoBnenben
Tefliner, 80000 Jtaliener whirden bom Kanton
Fefftn aus gegen Stalien [o8brecjen. Man famn
ibnen lange fagen, fie wiirben beim feindfeligen
Uebertritt von bder  Rarabinieri niedergefdhoffen
werben, fie glauben e3 nidgt, vielmehr behaupten
fie fteif und feft, bas Militdr werde fich auf ifhre
Seite fellen.  Mandje haben Iein Geld bod) audh
biefe finh unverzagt. |, Wir Haben Beine, um nad)
Stalien u gehen”, exfldren fie.

Frenbreidy, In Franfeid) Hot fich ein e
merfenSwerther  Borgang  vollzogen, der fiir die
Stidjwahlen von grofer Bebeutung 3u werden ver-
fpricgt: Rabditale und Sozialiften baben ein
Wahliavtell abgefehlofien. RNatiirlich muf dies
Kavtell bie Ausfidjien der bidherigen Sieger, ber
Regicoungsrepublifaner, erheblid) minbdern. RNady
bem amtlid) feftgefteliten  Gugebnif e erften
Wablganges find 401 Abgeordaete endgiltig ge-
wihlt; in 179 Wahlitreifen erfolgt ein  zweiter
Wahlgang, bas Crgebnif bev Wafl auf der Jnfel
Feunion it nod unbefannt. Bon bden endgiltiq
Gewdhlten find 215 HNegierung3republifaner;  ein:
{chlieflich Der Befehrten, 110 Hadifale und Radifal
©ojialijten; 20 reine Sozialiften; 39 Monarchiften;
17 find Boulangiften unter den drei verjdjiedenen
Begeidinungen  vou  Nationaliften, HRevifioniften,
Antifemiten und Chriftlich-Sozialen.

@iivket, Die Mijfion bes tirfijden
Palaftjecretdr nadj Rufiland ift, wie die Mitnd).
Neveft. Nadyr. von  wohlinformicter Seite aus
Ronfjtantinopel ecfahren, vollftandig vefultatlog vers
laufen,  Der Bar hat der vatemweifen Abjahlhung
ver  Qriegentidyidbigungsviiditinte innerhalh zehn
Jabren nicht gugeftimmt und zur Canbdivatur fitr
ben Geuvecneurpoften von Kreta bervorgehoben, baf
alle Madyte itbeveinftimmend der Anficht feien, die
Ginfegung  eined ottomanifthen Unferthans afs
Gouvernenr in freta nicht billigen 3u Founen, wweil
eine foldje nid)t im Sutereffe dev Conjolidirung der
Berhiltniffe auf der Infel Liegt. Wie in Ronftan-
tinopel verlautet, wurde dem titrkijchen SPalaftiecretir
in Petevsburg dringend nabe gelegt, bie Tiirfei
mige die 30000 HArbeiter, welche bei den Unruben
nad) bem Saufafus gefliichtet feien, repatritven, was
aud) der vuififhe Botjdafter Murawjew mwiederfholt
verlangt Habe.

:

Politiide Weberfidyt.

Ocfteryeidy - Yngarn. Su Lemberg find
iu den legten Tagen ber vergangenen Wodje neue
Arbeiter- Unruhen vorgefommen. Der Ge-
aeinderath bejchlof die Cinleitung einer Untexftithung
fiiv die Arbeitlofen. @egen 4000 mit dem Abg.
Rogatiewics an der Spike bor dem Rathhauje an-
gejammelte Arbeiter echoben Migbilligungsrufe gegen
vie Befdlifle be3 Geneinderaths. Das Rathhong
wurbe mit Steinen beworfen.

talien, Aus Jtalien werden newe Wnruben
nidt gemelvet. Die ramifdien Bltter verdffentlichen
einen Brief Menotti Garibaldis, in weldyem
Diefer fagt, bdie Garibalbianer tiirben ftets bereit
fein, fih mit Der Armee zu bereinigen, um bie
€inbeit taliend ftact und geachtet aufredt au er-
balten. — Aud) vew Sonnabend 1wird beridyret,
Daf Gtadt und Proving Mailand durdjaus
rubig find, mit dem Sufay: Das Unterfuchungs-
verfahren gegen bie in den lepten Tagen verhafteten
Perforen nimmt lebhaften Sottgang : die Militdr-
gevidishofe fonnen inbeffen nicht vor dem 18, Weai
in Thatigheit trefen. — Dasz Manifeft der republi-
fanifdhen  Rammerfraction {dreibt die Aufftanbz-
Bewequng dent Unterbleiben politiider, fozialer und
Steuerveformen zu und  betont bdag Dilermma:
Reformen sder Revolution. Die nationale Ginbeit
wellen die Hepublifaner unangetaftet wiffen. —
Aus Bern wird der , Frantf. 3tg.” gefdyrieben :
Die 400 auf ber Reife nady Stalien Begriffenen
italienifdjen Arbeiter, die mit dem lesten Lanfanner
Buge in Bern * eintrafen, bildeten am Donnerstag

derlaud. Der Qriegdberidt bes
gried)ifden Kronpringen, welden er alg
Sommandant der griedhifden Truppen in Thefjalien
iiber ben Verlauf ves unglivctlichen Felbzugs er-
ftattet Hat, ift erjdjienen unbd ergiebt, baf per
Sronpring felbft fiiv ben ungliclichen Berlauf bes
Teloguges am allerwenigften verantwortlid) gemadht
werden fann. Der Bevicht fommt zu bem Sdhluf

«Die Infanterie ift volljtindig ungeiibt, aber

enthilt gefunve Glemente, bie bei qutem Willen
braudibar gemadjt werden fonnten. Dad Genie-
corps war Der eingige Heevestorper, weldjer grofe
Dienjte leiftete, da e3 vor bder Croffnung  ber
Seindfeligeiten u Befeftigungsarbeiten uud wafhrend
Des Rrieges ald Snfanterie vermenvet wurbe. Die
Artillerie Bitte weit mehr leiften fonnen, ald
fie leiftete. Die Offiztere find unterrichtet, aber bie
Ooloaten find in bem Gebraudje bder Gejdiige
nur theovetifth untevvidytet, @3 fehlte iiberdies faft
iiberall an Pferden und Munition. Die Batterie-
Sommandanten liefen bie Urtilleriften Sdhiefh-
itbungen madfen, wobei der Foftbare Sdjiepvorrath
verjdleudert wurbe. Die Kavallerie hat nur
gans unbebeutende Dienfte geleifiet, da bdie Reute
wiifrend bes Friedens zu gamy unniten Avbeiten
berwenbdet tworden waren. €8 fehite auch bier an
Prerden, und Recoguoszivungen wurden nur felten
audgefithet.  Was pen Sanitdtsdienft anbe-
langt, fo war von einem foldjen faft garnidh(s au
bemerfen.  Auf bdem Schlachtfelde aeigte fi) Ddie
Sutenbany fehr mangelBaft organif @3 fehlte
vollftindig an ben ubthigen Trausportmitiely.
Aud) ber FTelegraphendienft aeigte die be
bauerlichften Unvegelmafigleiten. Bon orei be-

fteGenden elegrapbenlinien fonnte nur eine iy
ben Dienft der Armee verwendet Iwerden unp au!
ben 3wifdenftationen ourde bad ﬁenﬂge[)eimnig
in einer faft vevbredjerifhen Weife verlept, Ueber
bie Operationen im Ullgemeinen bemerft pey
Bericht, bap die einfachften Fegeln ber Taftir nicht
beobadhtet murben. G

Gitdamerika, In Brafilien ift, wos mog
bort in den deutjdjen Kreifen beflirchtete, eingetroffen :
Alle fitnf Perfonen, weldje den dentfden Lephrer
Roth bet Palhoca im Staate Santa atharing in
fo {dydndlicher Weife miBhandelt hatren, find am 28,
Miry vom Schwurgeridite freigefprodien worden
»egen mangelnber Beweife”. :

Japan. Da bei den Unruben in Sdyafdi
tn €hina aud) ba3d fapanifhe Confulot zerftort
wurde, fo fordern bie japanifchen Blitter, daf China
eine formelle Enijdjulvigung ausfpredie, eine Ent.
fdyiibigung zable und die Schulbigen Beftrafe; ferner
mitBten in ver dhinefifdhen Centvalvermaltung japas
nifcde @ivil- und Militacberather angeftellt und die
Crifinung einer japanifd-chinefifchen Bant geftattet
verden,

Dentigylaup.

Berlin, 16, Mai. Der KLaifer und die
Raiferin wohnten geftern dem Gottesdienfte in
der Kaiferfivdje in Kurzel bei. Um 2 Uhr reifte
bag Saiferpaar mittelft Sondersugs nad) Strafburg
ab. Auf bdem Wege sum Bahnbofe bradite bdad
sablreid) verjammelte Publifum demfelben Iebfafte
Hulbigungen bar; werfgetleidete Madden mit
Peindern in ben veuticden Farben gefchmiidt warfen
bem faiferlidjen Wagen Maiglbdchenftrauge zu.
Auf dem Bahuhofe hatten i) die Spigen der Be-
borden cingefuuden, wvon benen fich die Majeftiiten
auf bas Huldvollfte verabichiedetent, vou braufenten
Hodjrufen ber Menge geleitet. Pring Soadim
und Pringeffin Victoria Luife wverbleiben
nod) emige Tage in Uroille. Gegen 5!/, Uhr tref
a3 faiferpaarin StraBburg ein. Jum Cmpfange

' waven ber Gtatthalter Fitrft ju Hohenlofe Langen-

burg mit Gemablin, der fommanbirende eneral
Bth. v. Faltenjtein, jowie der Gouvernenr General
. Jene erfhienen. Die Majeftiiten begaben fich
gleich) nach ber Anfunft jum Palaid des Statt-
halter, wobin aud) bdie Fabnen ber Garnifon
gebracht wurben. Se. Majeftdt befidhtigte jodann
in Begleitung  bdes Statthalters bdie evangelifdye
Garnijonfirdie, das Geldnde fiir bie Hafenanlagen
und Den Neubau der fatholijdhen Garnifontirdye.
Ubend3 fand Galotafel im Statthalterpalais, fpiter
Bapfenftreid) ftatt, — Priny Leopold vom
Bayern, welder geftern Vormittag in Rurzel eina
getroffen war und an ber Friihftiictstafel bei bem
Raifer theilgenommen Batte, verliel mit demfelben
Rurzel, um fich nad) Dienge 3u begeben. — Kron-
pring Wilhelm, melder wegen eined leidyten
Unwohlfein3 einige Tage Das Bett bitten mufte,
ilt jest wieder vollig genefen. Die Ubreife ber
faiferlichen Primgen von Plon erfolgt am 18. b.
Sieben Rabvetten, welde an bder Einfegnungsfeier
theilnehmen iwerden, fahren gemeinfam mit Dden
Pringen nady Berlin,

— (®egenitber ber Grfldrung bdes
yReidBangeigers”) bejiiglich bes Reidyse
wablred)ts erfldrt bie Fleritale ,Fulbaer Stg.”,
Ubg. Miiller-Fulda Habe in feiner Rede crwdhnt,
daf ein Cntwurf betr. Abdnderung des Reichss
wahlrechts im Minifterium eines Bunbdess
ftaats ausgearbeitet worden fei und die Befitrdy=
tung ausgefprodien, daf, wenn die Neuwahlen eine
binreidjende Gartellmehrheit ergeben folltem, bag
Jeihgdwahlredht gefihrvet fei. — Nach ber Gre
Eldrung des , Reichsanzeigers” mithte man annehmen,
0af bag preufifd)e Minifterium nidyt gemeint fei.

Parlamentarijdes.

Abgevrdnetenhausd. (Sigung vom 13. Mai.) Das
Abgeordnetenbaus befdidftigte fich heute mit Petitionen
Die gange Sipung wurde mit Criivterungen iiber bie
Petitionen von Cifenbahnbeamten audgefitllt.
Bunddit Hanbdelte es fich um Petitionen bon Unters
beamten um Gehaltdanfbefjerung. Wihrend die
Gommiffion  borgefchlagen Hatte, bdiefe Petitionen ber
Regierung al8 Material fitr bie in niditer Seffion in
Ausfidt genommene Aufbefferung der Unterbeamtengebilter
au iiberweifen, fegte Abgeordneter Sticert (Freil. Bag.)
feinen Antvag durch, die Petitionen fammilich der Regierung
aut Grwdgung su itberweifen. Sm Saufe der Debatte
trat u. a. %bg. Wetetamp von der Freifinnigen Bolfzs
partet entfchieden. filr bden Antrag Ridert ein. Die
Petitionen ber Cifenbahnbetriebdfecretire
um Rang= und Gehalt3erhdhung mwurben entgegen bem
Borjdlag der Comimiffion, per auf Uebergang zur Tagess
ordnung lautete, der Regicrung theils sur Berids
fiditigung, theils zur Criwdgung itbermiefen. —
Montag: Dritte Lejung der Borlage, Getreffend Einfiijrung
e Unerbenved)td in Weftfalen nnd Petitionen,

~— Da3 Hervenhaus hat am Sonnabend bdie
Privatdocentenvorlage unverdndect anges
nommten,  Anj ber Tagedordnung fiic  Montag
fteht ba3 Pfarvergefep.
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wiie Reftaurvatenve
. BVierhaudlungen!

Sornmlare zu den nad) den §§ 9, 10
und 11 ber mit dem 1. October b I. in
Reaft tretenden DBierfteuer-Ordnung fitr bie
Hiefige Gtadt vorgefchriecbenen Nadytveifungen,

ngeigen und Lagerbiidern find u Haben
i ter Buddruderei von

Th. Rissner, Delgrube Nr. 5.

0. Fritze’s
Bernstein-Fussbodenlackfarbe,

in 4—5 Gtunben troden, von befannter vorziiglicdher Qualitdt.
Welsse Imalllefarbe jum Anftrid) von Fenftern, Thiiven, Wafch-
tijhen 2c., trodnet in 2—3 Stunden vollftindig Bart, wird nte gelb und
exzeugt hohen Glan;.

Mer Sans-bput u Mnifri

ticd mit nur gutem Matevial {dhneldl und
Billig ausgefithet.  (Cigenes Seritft mwivh
gratid uufgc[trrlt.)

Fried. Bietrich.

z C . |
s Bruieier 5
von meinen vorziiglid lfeqenben 9IMinorfa:
Dithuern verfauft a Stiidk 19 B

Gleibert, Pojtftrage 9. 18
Stiefmiitterchen (grossblum.) 12 Stck. 30 Pf,,
‘Stlefmiitterchen (Riesenblume),, , 50 Pf,
Tausendschon (roth,roja u weif), , 50 Pf,
“Tausendschdn, Riefenbhume

V (bie S’Z‘tqut}cht '21 i ;g E?, 2m gros. Heotels w. Restauranis fehr su empieflen. em detail.
ergissmeinni » 1 YW » i v
Bartenprimel infdnftenFarben,, ,, 50 PF, é ANnio gvﬁ ey | R % E vl ¥
N o, 2000) Gebranote Kaffees | oh-Kaffee:
Bronnende E e e SR ftets frijdy gevditet : |€ampinas p. Bfb. 60 und. 70 Big
Arabis, weiftaieny, 0L L S0p, e
Pechnelken 1itGend, fdar, o ol 2 5 0 Useiadl i { 1 |
Aurikel in icﬁ'énfien/ﬁ-atbm T G LyoaMischunat e },('50 Costa Rica w096 1, —WL I8
Chrisantemum in fdhonjt.Javbenl2 ,, 50 Pf.,| » 5 (Lyod-Mischung) . , . " 1'so| Gmatemala e e L CRT
e b A § Carlshader-Mischungsy |, ., 140 Columbia ' , 1,10 , 120,

O interenerburg, Nt G | o & WietorMisokung [ [ [ IpoPorterico 120 , 180,
¥ - : 2 b TS A e 110\ yava gelb, Hodjjein , 1,40 , 1,50 ,

7 W : : ; ,, | gelb, Ho) ;

W@hfﬁﬁ?gﬁﬁ ¥ mieh if &Y | |, 10 Haushalt-Mischung R T N
e SURDE PRIOICBAM, g | 7 1y Moot Mochune W " 090
aadh draificher Borjdrift Bereitet, empfi u 12 0,80]

piiehlt
Gustay Bohénberger jum,,
Dotthardisfir, RE. Aitterfly,

% e
Bremer Kaffee-Versand

Ia. Leindlfirniss, bopp. gefod)t, nicjt Flebend.
Farben, troden und in Firnif gerieben.

Sadie, Vinfel, Wroncen, Weizen.
Schablomem ete. in grofier 2Auswafhl und billigiten Preifen
empfiehlt
Adier Drogerie
Wilh. Kieslich,

Entenplan. Rofmarkt 3,

(Spezianlgeschiifi)

écn'bu;rg.m ‘un.u !m"t 1’>~ Ix,m frauco per BVahn vder Pojt.
Beewwer Raffee:, Thoe- uud Cacas-Lager
C

hr. Detle fsen. Bremen Obernitr. 23

Ginkommenflener-

Aehfamations-Fovmulave
find au haben in der i
Budydruderei von Th. Rbssmer, i

Formulave fiv Lohnliften dev Maghe
Sutqifhen Bau-Berufagenofienichaft find a1
Gabeu in der Budpdruderei von

Th. Réssner, Oelgrube 5,

Deitt Bagar gingen gu: Fr. und Frl |

.- Bofe 3 filberne Broden und Diverjed jir i
die Witrfelbude; Raufmann Loreny 2 gehil. |8
RE ert, 1 Brodlerh, 2 Kammldften. Frau|l
Dber-Reg.-Rath Bohnjtedt 2 gemalte Tijch: |f
deden; Fr. @eh-R. Mehler eine Licjenein- |
vidtung; Webdy-Ponide 4 Sciivzen, 1 Disd. |
Tafdentither, 1/, Dpb. Rinderfervietten; Frl.
Jeasfd) 1 Ritdenfifien; Rempnermiir, Rathe
1 Gdneefdlagmajdine, 1 Gandtudfalter; ¢
Wngenannt eine jilberne Sdale; Fr. Stadt: |M
Bath Blanfenburg 1 Arbeitditinder, 1 Bafe,
1 Pidden Thee, 1 B anfdjale, 2 geftridte
RNodden, 1 geftridte Dece; Fr. M. Schmidert
1 Bitjte, 1 Baje, 1 Sap Litdrgldfer, 2 ge-
Grannte Brettdhen, eine gejtidte Garnitur;
Tr. Reg-B. Meper 6 gemalte Kaften; Fr
von Rbuen 1 tiictifher Arbeitebeutel, 12 ge-
Brannte Rleiderfalter, 2 gehilelte Rinder:
jidden, 1 besgl. Paar Rinderidufe; Jran
Jeg-Rath Mithlmann 1 Eisteller, 1 Salat-
diiffel, 2 onfectihaalen, 1 Laviardofe, eine
Doppeldofe 31 Honig; Fr. Nigler 1 Gewiirz-
jdedntden und diverje Spieljacden; Fr. Grifin
‘©djulenbrrg 3 grofe wndb 6 fleine Warts
Buvgbeddien, 2 Wartburgfdiiirzen; 1 Gtore,
8 Delfter- Topfe, 1 Nadelfifien, 1 Rhotogra=
whicvahmen und 1 Briefbeldwerer; Ungenannt
Delfter -Briefvapier, 1
WUrbeitabeutel, 1 DBilbesvahmen; Frauw don
Deimendahl 1 Delfter- Brett und desgleichen
Wenu; Frau von Lrofigh 1 Rorbden mit
Staubtitdern und bdiverje Rleinigleiten; Un-
genaunt 1 RNorb Sett; Tifdlermitr. Hebidoldt
L Sdrintden, 1 Brodteller, 1 Martentdftcen;
Fel. Behender 5 ME; Fel. G Neumann 1
RBioiebelnet ; Herr Stollberg Bitder; Herr
Sauecbrey 6 Padete Heafercacan; Ungenannt
Sdiirzen; Fr. Supervintendent Martiug 1
Sdemel in Lerbidnitt; Fr. und Frl. von
Borfe 1 gebrannter Tifd, 1 Rindertijd und
2 Gtiifle; Bidermeifter Hofmann 5 Prund
‘Chocolade; H. §. 2 Flafden Litdre; Frau
Cdart 3 ML.; Fr. Nitter 1 geftridtes inbder-
dden, 1 Befeapiille, gehifelte Ghiten wnd
1 Rnduelbepilter; Fr. Steuer-Rath Rifmann
1 geftridter Noct; Fr. v. Krofigt L Gtagere
und biverfe Rleinigfeiten; Fr. Req-Hath
Sdmidt Lgemalter Gobelin; Hr. Neg.-. Roppe
0 ML, §r. Gleniedi 10 ML; Frl bon
Bofe 1 gebrannter Papierforb; Fr. und Frl
Eriebel 10 Wr, 2 gemalte Rinderftithle, 1
‘gemalte  Etagére; Herr Tij ifter ®.

Wenheiten S

Vo2 N o
der Semmer-Oaijon
in
ge Eiitem, 1S
WBandern, Wlimen u. Jedern efc.

veichite und preiswertheite Answahl

bei fiveng recller Vedienung

empfiehlt

Franz Lorenz,

§l. Ritterfivaie 2,
Ede Entenplan,

Umiausch
gern
gestattet

Fahren Rad ?%-

Is bezahlt sich, die beste Marke zu' kaufen, das ist

illiger als ein anderes, weil es Iinger
hilt, leichter fihrt und alle iiberdauert.

Alivight-Fahrrad-Werke Georg Sorge & Co., Kolo-Lindenthal, |
Vertreter gesucht.

Maloridit 1 Gonfole; Fr. RKramjta 1 ge-
malter ©dirm; Frl. Helmfe L gebranntes
Bandbrett; Frl. ow i Blumenjdaale,
1 fleine Sdale, 6 geftictte €isdeddhen, 1 ge-
Brauntes Keeus; Sr. v, Landwiift 1 Hanbar-
Beitstud, 1 Flofe Parfitm; Fr. und Fob.|oe
Borth 1 orientalijdie Dede, 2

SSdjulge 1 Fader, 1 Dp. Zijthfarten.

s gebrannte/feif, in Badeten & 10 Bfg. bei: Helnrieh
Blumentilbel, 2 gefividte Rodden; Friulein %ﬂ“ﬂae jun., A. B. Sauerbrey,

Cmpfing frifde Genbung
ii. Rieler Vollbiicklinge,
gerdudert. Miefen-Lachaheringe,
feinfte conf. Matjes-Heringe,
neue Walta-Lavtoffeln,
Fp. Th. Stephan.

SSufienbeil,

fted Linderungdmittel bei Duften und Heifer

'aul Nither, Rich, Scharig |

Feinfie ItalienifdeRir/den,

Foll, Caretien u. Sdjaten,

grafe didie englifde Salat-
Gurhen

empfing und empfiehlt

KFr. Th. Stephan.

#iir anfere ‘Ilhmmzu

. Jedem  unferer Abonnenten
bieten ir Gelegenbeit, cine in 8
Sarben Hevgeftelite, 85X 98 cm.
-

grope Wandlarte
068 Deatidyen Reides

mit 2 Staben und Oefe montirt,
fertig gwm Anfhangen, gegen biel

gevinge Bergiitigung von nur

o -
65 Plennigen pra Stiids
#u ethalfen.

Diejelbe Bergiinftiqung getoihren [
wir aud) allen wen Hingutvetenden [
Abonnenten unfjever Jeitung, wodurd)
5 Jedermonn evndglit  wivd, B
einte gany newe und fehr ausfithrlice

vor Dentschland,

@ teldie bei Dem Beutigen grofien Ber=
fehrswefen unentbehelih ift und in
feinem Houfe fehien folite, fich ang
fchaffen.
Die Karte wird in uufever Gp- B
7 pedition ausdge igt, twojelbft aud) §
1§ cine folde sur Anficht ausbhingt; aus- i
twirtige Ybonnenten wollen Sweds Zu-
§ wenbung  ber RKarte 30 Phennige §
@ eptea fjiiv Berpadung und Porto beis
fitgen. '

Verlag des
Merseburger Correspondenten , [
Oelgrabe 5. &

)
Nidt anndbernd erveicht

Bloon irgend etrien newem Reclome - Avtifel

ijt in ihren notorijch unvergleidylichen LWicfungen
f. 0. gantpflege 1. gegen alle SHmtim

g | veinigEeiten u. Mudjdyldge nur die altbe

g1 Marfe:
| Kreuz bon Bevgmann & Cie, Berlim
dINWL v, GeBt . MM, Borr.: 50 Pfg. pru
M Std. bei Apothefer F. Cartze.

lloccereo000c0e

0OO00

| wihrte

Carboltheerschwefel - Seife
Dreieck mit Erdkugel we

Lader, iouihs
b FarbeBetnf @

i nuy guten Qualititen ju
billigiten Preifen von

v, Dletrich, Ble, &
or. Ritterfir, 17, ©

OO
0000006

SLER, Neyp R,
e RS
{’y/r?:\ SO N
A2 etachaften, o)
R Zinksehablonen, - Signirstampsin -
/ —& Automatenstempeln, G-
\ Hetall- v, Kautschukstempel fir Behbrden v, Private

Brennstempel,

Paginirmaschinen

AWild, Salne, Quark,
fetnfte Wolkevei-Yafelbutfer

tiglidy frifdh, sum billighen Tageapreife.

Sdmals, HWargarine

in allen Preislagen.
Aildifeife, Gorsed-DAeef,
edit Golldnd. Gacao,
La, Braunfdweiger Gemiife-
Sonferven,

%’tcﬁﬁﬁe von ©. Sinner, anerfannt
griBte Gahriraft, unitberteoffen.

@dit Gmumentlaler,
Simburger, Srduter-, Hary,
Sabnen-, Kaifer-, FrithRnid-,
DBadiffein- und Jandhdfe

empfieflt rf} 3 |

wmdlung,

G
Winrkt 28,
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ﬂ Mark trefferlﬁ GOU i M(smnnigeﬁqnipage) TWels aﬁmggE nipanen, v. 1020 sonstige werthyolle GEWinne. ,u naben in aliéh— |
! ) A

u. Liste 20 Pf. extra) versendet F. A. Schrader, 99, Lotteriegeschiften u. Verkaafsstellen, 1

LOOSE a I Mk., ii Loose fiir 10 Mk. (Porto
Richard Schurig, Merjeburg.

FPiecklenmburgische

ferner

o Plerdeverioosung il Neubrandenbarg, §

sowle 8 edle Rel- 1. Wagenperde | OOSE 3 HMark |

Hannover, gr. Packhofstr.

i

von 1® bis

Verireter:

':Ki‘)nigsberge? Plerde-Lotterie,

Naumann”Nah
BE. Baar, Mersebure,

SEIDEL & NAUMANN.

Musenm fiir Kunst und Kunstgewerbe

(Stidtisches Museum)
JEalie a. 8., Grosser Berlin 11, im Alchamt, Saal im 1. Stook.

P~ Ausstellung moderner Kunststickereien

hergestellt anf der

Singer-Nahmaschine

vom 12. bis einsohliessiich 21 Mai.
Geofinet: tiglich, anch Sonntags,

3 Uhr.

singer Co. Act-Ges.
Frithere Firma: & Neldlinger.

Aiehg. 25. Mai, gunstige Ge‘é e ;
Getvinne. 10 complet bejpannte Equipagen, vatu (2 D .
Gebrandizpierve, 2443 maffive Silbergegenitinde. Qoofe_a 1 9RE, L1 Loofe 10 ‘J.Jlt., Eumn_orto und
Gewinnlifte 30 BF. extra, empf. die General-gentur Leo Woll, Qinigaberg i P, Rantjir. 2, fos
mie Herrn C. Brendel.

maschinen & Fahrr
sind die best

weil weniger Yosje und verhditnifm. mehp
"1 Vierspinnige, 47 edle Oftsr., Sums: v,

, (Gt
Rathenowes

Briflen und Pincenes
wit Wilh. Schiiler,

Markt 16,
Wyilfen nad) drgtlicher Borfdrift jdnelt

| llﬁla

ri

ald ?,-ni;bobmnnﬁ::d) bejtend be-

fofort trodaend uad perudlos,

von Jebexmmann leidit antendbar,
gelbbrans, mahagoni, eifen, wuj
und_graujerbig.

it farbig
Franz Christoph,
Beriin.
- Allein_Gt: Oscar Leberl,

W ¢, Wishr's Viargarine

b:iirgt nad) Gutadyten eritef_ bel;tidacr Chemite
9

P
>

Eintritt frei!
Cataloge gratis.

i R th, i und Aromo
wie gite Naturbutter wnbd ift al vollfidndigen
@ring_iiir feine Butter i :mmrﬁrsm

;a Piv,
70
$ia.

II. Corte & Pid. 6 g, BII. Sorte

a Pib. 50 Pig., IV. Sorte aPidp.40 Big
ftetd frifch u heben im

@pesinl-Gefdhait

voit Sabriafen aus dev Habrik
von R L oft.

Qul: A. TBawer,

gesetzlich geschb‘iz,

der

Merjeburg, El. Ritteritrafe Ca
et G 3

%
Ein wahrer Schatz [

i alle durd) jugendliche Veviveungen e
vfrantte ijt da3 berithmte Werf:

et big gu den feinfte
Miiitzen, nuv neuejte Formen
Cylinder, Filzhiite nur neue Sovmen und Farben u fehr billigen Preifen.

Schiilermiitzen, Eisenbahn- und Livré-Riitzen.
Shlipse grofte Auswabl in Formen, Deffing und
Radfabrerhendschube, Gummi- und Leinen- Wi

o(1t bitten wir um die Ghre Jhred Bejuches; um fidy von der Reidyhaltigleit unjeves
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Bu den Wahlen,

? Bon bem bisherigen NReichstags-Abgeordneten
unjered Wahlfreifes Merfeburg-Duerfurt,
Peren Nitter-Barnjtedt, geht ung bag folgenbe
Sdyreiben gu: .

,Dag |, Querfurter Kreisblatt” enthilt in Nr.

90 pom 10. Mai . J. ein Refevat iibér bie am

8. Mai in Merfeburg {tattgefunbdene BVerjammiung

der fog. nationalgefinnten Parteien. [n Ddiefer

RBerfommlung ift danady zur Empfehlung bder

fonfervativen Ganbdidatur aud) bie Behauptung

aufgeftellt, die Fraction der Freifinnigen

Boltspartei, der ich mid) aupdble, habe im

Reid)stag fitr die Wieberzulajfung der

Sefuiten geftimmt. Dad ift eine Un-

wabhrheit! Siemlidh genau bie Hilfte der

Fraction, davunter aud) id), hat gegen Den

Centrum3antrag geftimmt.  Jd) Dbitte

Sie gang ergebenft, died in Jhrem Sinne ju

verbffentlichen.”

? Bwei fonfervative Mitglicder ed Abg.-Haufes
Herr v, Chriften- Werleshanfen und Grandfes
Oblath begeugen benm ,Hamb. RNacdhr.”, dap bder
Director ded Bunbes der Landwirthe, Dr. Diebd.
Hahn, vas Eintreten Ded Bunbdes fiiv bie Canbdidatur
Qatraut im Wahlfreife Eidhwege-Schmaltalden gegen
Den fonfervativen Candidaten v. Chriften mit den
LWorten erflart Habe, bag AbLommen mit den
Antifemiten werde duvdhbroden, wenn die
Leitung des Bunded gegen dea Antifemiten eintrete.
Jeht hat Herr Dr. Hahn dag Wort.

? Die ,Ronf. Correfp.” fann fid unmiglid
venfenn, Dop der Reidhsfanzler Fitcft Hohen:
Inhe in einem Sdjreiben an ben Pringen zu
Sdoenaid)-Carolath bdie Hoffnung audge
fprochen Habe, er (der Priny) werde nad) wie vor
feine Rrdfte dem Neidydtage yur Verfiigung fellen,
»€in fo vorfihtiger unb gewiegter Politifer, wie
der Reichstangler, wird fiderlich, {dreibt die ,Ronf,
@orr.”, fid) 3u einem foldjen Scritte, der die Wahl
feined Siihlingd von vornberein ungiltig madjen
wiirde, nicht verftehen.” Wenn Regierungéprifidens
ten, Yanbrathe u. . w. fih amtlidh), d. §. unter
Miigbraud) ihred Amted fiir bie Wah!l eines Fonfer-
vativen Canbidaten bemiiben, fo thut bag der Gil-
tigleit der Wahl nicht ben geringften Eintrag. Wenn
aber ber Meidjstangler aud) nur bie Hoffnung aus-
fptidht, ein {iberaler Mann werbe {id)y bucd) die
Siebenswiirdigeiten, demen er feitend gewifjec Be-
amten auzgefeht worden iff, mdit abhalien lafjen
vor Jeuem zu candidiven, fo fofl nady der glid’
Ticherweife nnmafgeblichen Unficht ber Konfervativen
bie Bahl deghalb ungiltig fein! Wir hitten nicht
bepweifelt, baf bie in Jiede ftehende Runbdgebung
ved Reidjsfanzlerd Den RKonfervativen ypeinlich ift,
aud) wenn die , Lonf. Corr.” ihrem Mikfallen nicht
Ansdrud gegeben hiite.

Bolizwirthidajtlides.

)( Gegen bad Aufipeidern von Ge-
treidevorrdthen wicd bder |, Fronff. Btg.”
au3 Mannbheim von einem Getreidenindler ge-
fdhrieben :
auf biefen Worihlag einyugehen. Wohl war in
England davon die NRede, aber der Gedanfe wurde
von ber Preffe einmiithig. abgelehut. Die Griinde
der Ablehnung faffen wir dafhin ujammen, daf das
Grperiment, Dag dod) mur aus den Tafdjen Der
Gteuerzafhler beftritten werben fonnte, viel themerer
u ftepen fdme, al3 wenn einmal auf furze Beit
Hohe Preife angelegt werben. Getreide’ Halt
jid) befanntlid) nidht linger ald ein Jahr
gejund auf Lager. Die anfgeftapelten Borrithe
miigten alfo jeded Jahr dem Berfaufe audgefest
und tieber erneuert werben; BHiersu die Koften der
Lagerung, Sdwund, Jinfen, dad wiirdbe devart ing
@eld laufen, daf fid) dadburd) allein die Wiafregel
vecbietet. Und warum warnen denn die , NowoftiV
vor Amerifa, ald ob nicht Rupland gang ebenjo Hobhe
Forberungen fiir feinen Weizen und Roggen ftellte !
Wenn ein Unterjhied awifhen Rufland und Amerifa
3u madjen ift, fo fallt er u Gunften Amerifad qus.
Denn die Amerifaner Haben — dad fei zu ihrer
Ghre gefagt — trop e grofien Preidaufjchlags im
Derbite ihre Werbindlidjteiten faft ausnahmslos ers
fUllt, wihrend wir eine ganze Leporellofifte von
Tufftfden Handlern anffibfren tonnten, die fich
ihren Berbindlicjfeiten entzogen haben. Unter den
Leteven befindet fih aud) die Société agricole de la
Russie méridionale in Riew, die von ihren Verfinfen
weber etwas geliefert, nod) fich bi3 jept su annebms
Baven Bergleidisverhandlungen bherbeigelafen hat.
Obyleich General Ridyter, Chef De3 Militdrcabinetd
bes oven, dem Borftand der Weannbeimer Borfe,
Der hm im Herbite eine Immebiateingabe in Darm:
ftadt iibergal, auficherte, ,bie Sadje fonme nidht

Den Englandern fallt es nidit ein,

motu proprio entfdjieden twerben, {ie mwerbe aber
unterjucht werden?, ift bié beute nidht einmal eine
Antwort auf die Jmmebdiat-Singabe erfolgt!

)( Aud) in Sadjfen Batte die NRegierung fiir
landwicthjdaftliche Genofjjenjcdaften
mehrere Millionen Mart sur Besfitgung geftellt.
@8 wurde Hierauf in Dredden eine Landedgenofjen-
fdaftstaffe gegriinbet, bie moan in bie Lage febte,
aus jener Gumme an die begeichneten Gensifen-
fdyaften Gelder zu 27/, Prog. zu vergeben, Bisher
find etwa 500000 IE. Staatégelder derart verliehern.
Jept verweigert, wie dag ,Berl. Tagebl.” beridhtet,
ploslich die fachfijche Regierung die Hergabe weiterer
Betrdge indem fie verlangt, baf die Genofjenjhajten
fiiv bie volle Summe ber ihnen geliehenen Betrdge
bie Hoftpflicht iibernehmen. Um dad durdjufiihren,
miiffenn die Haftverpilichtungen der eingelnen Ge-
noffenfdaften echeblic) evhoht erdem, wad jeboch
feine Sdywierigleiten hat.

)( Kein ruffijdes Getreibeaunsdfnhryer-
bot. Die ,Ruffijdhe Telegraphen-Agentur” ertlict
nad) ber ,Deutjdjen Tagesztg.” aus gang authen-
tifdjer Dnelle fategorif): €3 war niemald die Rede
und wird aud) nidjt die Rede fein von einem Ge-
treibeaudfubroerbot feitens Ruplands. Die das
®egentheil behauptenden Geriichte find allefammt
faljdy und auf Gpeculation uritdpufihren. — Die
faljhe MNachricht war zuerft won ber ,Deutichen
Tagedstg.” gebracht worden.

Proving nub Wingegens.

[1 Halle, 15. Mai. Der Hallejhe Rubder-
club nahm Heute gegen Mittag die Weibe feines
neuen, fdhonen Clubfoufes auf bem fridtifhen Holy
plop vor. Der einfacdjen Feieclichieit folgte ein
folenner Friihichoppen, nadymittagé dag Anrudern
ouf ber oberen Soale. — Der Sadhfifd-
Unhaltinifdhe Ruderverband, umfaffend Ruber=
vereine in Leipzig, Dalle, Bernbuvg und Berlin,
bielt Deute bierfelbft eine BVerbanbafisung ab, in
weldjer das Programm filr die im Wnguft Hierfelbit
ftattfindendbe BVerbandévegatta endgiltig feftgeftellt
wurde. — Dag Frithjahrs-Wettfahren bes
Hallefdgen Bicycle-Clubd auf bdeffen fdhoner Renmn-
bahn an der Merjeburgerftrafe findet Sonntag den
12, Juai ftatt.

+ Nordhaufen, 12. Mai. Die hiefigen Turn-
vereine, voran der Midnner-Turnverein, miihen fidy
Jdhon {eit mehreven Jahren ab, durd) Sammhungen,
turnerifde Borfithrungen u. . w. die nithigen
Mittel zum Bou einer Turnbhalle zujammen:
subringen, ohne baf Ddabei ein wefentlicher Erfolg
ergielt wurde. Dem mit der Beit immer dringender
werdenden Bebiivfniffe wird jest die Hiefige ALtien-
bierbrauerei abjelfen, inbem fie ben unaus-
gebauten weftlichen Fliigel ifres Brauereiaus{hants
in ber MWallvothitrafe zu eimer allen Anfpriichen
gevedjt werdenden  grofartigen Bereind-Turnfalle
umbauen [aft.

T Eolleda, 13. Mai. In ber lepten Jeit
wurben hier aupergewshnlic) viele ziemlich grofe
Flupfijde sum Kaufe angeboten und gelocht ge-
gefjen.  Qetber ftellten fich bald nach bem Genuffe
biefer Zhiere in den meiften Fdllen, bei ben
Rindern fowohl al3 bei ben Grwadifenen, fehr
Deftiges Grbrechen und Durdjfall ein, verbunden
mit DhnmachtSanfillen und hodgradiger Schwidje
Diefer genoffene Fijd) Heifit die Bavbe, die in ben
Monaten Juni, Juli und Auguft iHre Widjzeit Hat,
bei deren Zubereitung man injofern grofe Borficht
gebrauchen wmuf, al8 befonders ber Noggen eine
giftige, nod) nicht vollig erflirte Cigenfdjaft befist.
Befonbers fhadlichy ift der Genuf bed Roggens
wihrend ber Lidjzeit ber Bavbe. In biefer Jeit
toirft aud) bad Blut ber BVarbe giftig, wie die Gr-
fahrung lehet. Ja felbjt den Hausthieren darf man
die Fijde nicht sur Nabrung geben, bda bei ihnen
diefelben Wirfungen wahraunehmen find als bden
Menjchen. Am gevathenflen ift wohl, die Barhen
wahrend ber Sommermonate itberhaupt nidht im
Haushalte a1 verwenden.

T Mithlberg a. €, 13. Mai. Geftern fubr
unterhalb Miihiberg in der Ndbe ded8 Drofchtauer
Ausladeplages der mit 26 Doppellowrys bihmifcher
Brauntohle beladene eiferne Schlepptahn des
Gdjifiseigners Barfroth aus Werben auf eine
Bubne und erlitt fo arge Befdhadigungen, daf er
in furzer 3eit fant.  Die Mannjdoft war bei der
Schnelligheit, mit weldjer das Falhraeug in die Tiefe
{chof, faum im Gtanbde, das nacte Leben zu retten.
Ladung und Fahrzeug find verfichert.

T Tauda, 13. Mai. Das Maddjen, das am
Dienftag Abend auf dem Gewinnberg erfchoffent
wurde und Dbeflen. Name Jba Witter ift, wird
morgen. bier in Tandja beerdigt. Der Leidmam
be8 Mannes, in weldem der Pader Georg Wid-
Lein, geboven am 10. Dezember 1865 in Nenfang,

evmittelt worben ift, wurde beveitd geftern nad) ber
Anatomie nad) Lipzig gebracht. Beide waven am
Dienftag BVormittag Fier eingetroffen und Hatten zu
Diefigen Cinwohnern feine Beziehungen.

+ ®oslar, 15. Mai. Die Ralibohrgejeljchaft
,, Beftandigleit” bat su RK6nigsdalum bei Seefen
(im Braunjdweigifhen) in biefer Wodje bei einer
Tiefe von 730 m Kali gefunben. 9 m defjelben
find i3 zur legten Nacdhricht davon erbofhrt; weitere
Radriditen find abzuwarten. - Die Unterfudjung ded
Bohrierns ergab 24,14 pGt. Chlorfalivm.

+ Dresben, 13. Mai. Cin Ehedrama hat
fich Deute frith tm Vovorte Lobtau abgefpiell. Ein
bafelbft wobnender 34 Jahre alter Arbeiter ftieh
feine @pefran in Den Weieripfluf. Gr felbft ift
bann nadygefprungen und evtrunfen, wibhrend die
Fran fich vetten fonnte.

+ Magdeburg, 13. Mai. Die Veranftaltung
ber Pferdemarftliofterie witd bdurd) den
Ausfall des Pferdemarfted nicht beeinfluft, Die
Biehung ber Lotterie finbet am 9. und 16. Juni
ftatt, und der Spielplan bleibt unverdndert beftehen.
Um 8, Juni finbet die Belohnung von 70 alten
RQenten, die 43 Jabhre und daritber tvew bei Qand-
tvirthen gedient haben, ftait.

+ Brounjdweig, 13. Mat. Cine blutige
Scene fpielte fich geftern Abend um 8 Uhr im
Haufe Wabeftrafe 30 ab. Der Former Karl
Beidler fam in ftarf angetrunfenem Buftanbe Heim
und begann Streit in ber Familie. G hatte fich
mit einem grofen fdjarfen Meffer und einem ge-
ladenen Revolver bewaffnet und beabfidjtigte, evft
feine Frauw und Todter und dann fich gu tobten.
A3 er auf feine Frau fdhieken wollte, flitchtete dieje
nod) rvedjtzeitig ausd der Wohnung. Dann ridtete
ber Unhold feine Mordwaffe gegen feine 17jdhrige
Todter.  Die Sdyiiffe gingen aber fehl. Das
Madchen machte den Verfud), da fie durd) die Thite
nicht entweichen fonnte, fich aus bem Fenjter der
in der britten Gtage Delegenen Wobnung zu
jtitezen, vourbe aber burd) ingwifdhen DHerbeigeeilte
Haudbewolhuer davan verhindevt.  Beim Berfuc)
ver minnlicen Mitbewohner ded Haufes, fidh des
Wiitherihs ju bemdchtigen, wurbe ein Maler durch
einenn. Revolverfchuf in bie linfe Bruft fdhwer ge-

troffen,  Der  Scwerverlepte mute in  das
Hergogl. Rranfenbaud. fiberfiihet werben. Enbdlich
gelang 3, nachoem zwei Bolizeibeamte hingu-

geformmen waren, {id) de3 Rafenden, ver um fich
flug und bif, zu Gemdchtigen und ihn ju feffeln.

Localuadgrigten,
Rerjeburg, ben 17. Piai 1898,

# Der Saale-Unftrut-Clfter-Begirk
be3 beutfhen SKRriegerbunbded erlift eine
Cinladbung an die Kauteraben zu Demt am 10. und
11. Juli b, I in Weifenfeld ftaitfindenden 14.
Bezivtsfefte. Die Vereinsfohnen find mitu-
bringent; Orben und Chrengeichen werden angelegt.
Die Bereingabzeidhen werben Ddicht unter legteven
befeftigt. €3 ift wiinfdenswerth, daf bie eingelnen
Lereine unter {ich in moghdft gleihmapiger RKlei-
bung erjcheinen. Bereine, weldje Tambours fiihren,
werden gebeten, Diefe mitsubringen; obgleich fiir
SDtufif ausreidjend geforgt ift, do fech3 Rapellen im
Feftaug marfdhiven, fo bleibt 8 jelbftverftindlich ben
etngelnen  Gvuppen und BVeveinen unbenommen,
eigene Mufifcorpd mitzubringen. Am Bahnhofe und
den Thoven der Stadt werden am Sountag won
frithmorgens ab Mitgliever be3 Empfangscomitees
amwefend fein, twelche die BWereine, mit Mufif an
ber Spige, an die Sammelpunite geleiten werden.

** Der Diefige Gefangverein ,Lyra’ unter-
nimmt am nddjten Donnerdtag (Himmelfahet) eine
Dampferpartie nad) Diirrenberq, an der
aud) Gafte theilnehmen fonnen. Fabrlorten zum
Preife von 56 Pf. fiir hin und gucid find beim
Kaftellan der neuen Maddenidule, Herrn Pels,
st Baben. Die Abfabhrt bed befanntlich fehr gut
ausgeftatteterr Dampfers , Germania” erfolgt mittags
1 Ubhr an der Sternberg’jdjen Babdeanjtalt.

# Jortuna Bat diedmal in nedifdjer RLaune die
vielen Taujende, weldje mit Ungeduld auf den
Haupttreffer ber 198. fonigl prengijden
Rlaffenlotterie Dofften, lange warten [affen,
ennt erft am Gonnabend, bem leten Jiehungstage,
etjcjien das groBe L2008 unbd begliidte ben refp.
bie Jnhaber der Nr. 62444,

> Fir Plingftausflitgler, Die fiir alle
fahrplanmapigen Biige giltigen Riicahrtavten, die
am 26. Mai unbd den folgenden Tagen geldft werden,
erhalten bei fonft Fitzerer @iltigfeitsbouer infolge
bes Pfingftieftes eine verlingerte Giltigteitddauer bis
einfcylieBlich) 6. Juni. Die Riickfahret mup fpiteftens
am 6. Juni bid 12 Uhr naditd angefreten fein und
oarf nac) Ablauf diefes Tages nidht mehr unter-
brodjen werden.




* ey fonigl. Regievungaprdfident Hierfelbjt hat
eine SPolizeiverordmung erfaffen, wonad) bdie Be-
nupung der Rilometeriteine an der Unftrut
und Saale im Regierungsbesirt Werfeburg zum
Geftlegen von Fabraeugen jeder Art und Groge
einfchlieRlich der Floge und fonftiger jchwimmender
®egenftinbe, fowie jede Benupung der Steine, weldye
geeignet ift, eine BVefdhadbigung oder Berjdiebing
derfelbent 3u bewirfen, mit einec Geldbufe bi3 ju
30 ML beftraft wird.

* Bleibe im Lanbde! Mit jedem Frithjahe
beginnt Der Auswandeverftrom angujdioellen.
Daf nidit alle ,dritben” ihr Gliid finden, da3 be-
mweifen die vielen Selbftmorde aus RNahrungsnoth.
Ginem Berliner Blatte wird folgende Warming aud
Newyorf gefchricben, bdie fich an alle ridstet, weldye
Auswanbderungsgedanten Hegen: Nur mit aufridjti=
gem Bedauern Fann man die Yrmen fanden feben,
die ihr Baterland Hinter fich gelaffen haben, um
Hier nichts a8 ein an Cntbehrungen iberreidies
Qeben zut finben. Dad Gefdhift, dad dhon in lepter
Beit fehr johlecht war, ftodt jept ganslich) infolge
der Qriegsunruben mit Spanien. Wian fann tige
lid) in Der Gtaatsseitung eine unenbdlidhe Menge
voit Stellenfucienben finden, wihrend die Jafhl der
verlangten Perfonen eine verfdwindend FHeine ift.
Selbft fiir einen tiicjtigen Hamdmwerfer, der in
fritherer Seit tmmer gejucht war, ift fegt bier fein
Feld mebr. it Qeuten, die in der Heimath Shiffs
brudj gelitten Daben, ift erft redit nic)t3. Opne
Baarmittel, und zwar veidhliche Mittel, Fann man
nidits anfangen. Seder Ginwanberer mufp bei jeiner
nfunft mindeftens 30 Dollar (120 M) im BVer-
mbgen Baben ober ev wird guriicgehalten. Wenn
er micht von Berwanbdten audgeldft wird, witd ev
mit vemfelben Dampfer, auf dem ev gefommen ijt,
wieber suviidgeichict. Wehe dem Unglitclichen, der
ingwijgen in dem elenden, jdjmupigen Warteraum
oft tagelang subringen muf, ehe er von BVevwandien
erldft ober wieber auf a3 Schiff gebradjt wird.
Betten giebt es nicyt. Nur mit ciner leidjten Decte
umbitllt, muf er auf ber ©rde fampiren. Die
Staatszeitung Hat jdhon oft gegen diefe barbariiche
Uzt proteftivt — bod) e3 bleibt beim Ulten. Moge
affo der Mabnruf, im Baterland zu bleiben, nidjt
wirhingdfod verhalen.

** Sdonet die Saaten! Jept, two bad
Srithlingswetter midtig Hinauslodt und Taufende
in ®ottes freier Natur Erholung fudpen, ift wohl
die Bitte am Plape, bas gritne Gigenthum Anderer
pilihtmafig 3u fhomen. Es ift fein Bweifel, baf
man pem landlicien Gigenthume nidit gleiches Recht
mit anberem Befithume zugeftehen will. Do tritt
man, ftatt auf dem guten Fuppfade yut bleiben, bod)
oft Daneben auf ben hoben Saatrand. Dort bridjt
man Sweige, dort piliidt man leidythin ohme befons
Deven Jwed gange Stedufe Feld- und Wiejenblumer,
um fie balb twieber Galbuerweltt weggniverfesr, Der
Qandmann erfoubt verftindnifvollen Sammlern gern
eine Fueibeit, aber e3 mafhne bedhalb ein Jeber
Unbefugten gegeniiber zum Maffhalten.

“ Dy norgeftrige Sonntay zeigte im allgemeinen
ein triibes ®eficht und liep aud) in der Mittaga-
ftunbe etwad Jtegen niedevgehen; inbefs bie Luft
wor mild und angenehm und oie Atmofphire fo
flar, bap man von den Hohen einen wundervollen
Ausblid in die frijdhgriine Lwndidaft hatte. Die
Rabfahrer madjten fid) bas gitnitige Wetter u RNube und
belebten vom frithen Morgen an bdie Ehaufjeen
und awderen Strafen, wibrend fich der Strom der
Spazierginger und Augfliigler erjt in ben RNach-
mittagaffunben aud ben Hiuferviesteln heraud in
‘®oites jdone Notur ergof. Die Reftaurationen
in den umliegenden Ortfdiaften waven denn aud
iiberaus gablveidy befucht 1nd da fic) das Wetter big
sum Ubend techt gut bielt, fo Berrjte iiberall
bie froplichfte ©timmung. Cme beveutendve An-
siehungarajt itbte auf bag jtivtijce Bublifum der
Rulandtdpla aud, wo fid) wihrend ‘de3 RNach-
mittags zahllofe Schaaren einfanden, vie theild ber
Borjtellung im Civeus Deife beiwohnten, theils fich
wor ben dort aufgejdylagenen Schaubuden und am
Sarouffel bewegtein.

Oeffentliche Schvffengerichtsfisung
vom 12. Mai 1898,
Sn der Gitung ve3 [bnigliden Sehiffengeridts hier
tourden die nachtefenden Straffachen dffentlich verhanbelt:

1) Die unverehelichte Arbeiterin Magdaleme ©. von hier,
geboten am 10, Auqujt 1877, wegen Diebjtahl und Geterhss
wunzucht vorbeftraft und wegen DiebRahis gegentvirtig in
Gtraffaft, ift wiederum bdes Diebftahl3 angetlagt. Sie wird
befduldigt, am 30. Pary b. 33. hierfelbit zwei aus Kleiber-
ftoff und einem Eorfett beftehende, dev befreunbeten BDienit=
magd Rlara 3. gehbrige Padete — frembde beweglide
Gadien — in der Abficht rechtamwidriger Bueigmung weages
wpmmen zu Haben und nad) der Beweidaufnahme ous § 242
©t.-6.:B. 31 einer Gefangnifitrafe von 3 Woden verurtheilt.

3) Gegen eine polizeiliche Strafverfiigung Yatte Der
Biicereibefiber Morih Q. Yier Widerfprud echeben und auf
geviditliche Cntidheidung angetragen. Dem L. tourde bon
einem Begirfigendarmen nadigemicfen, daf er am 28. Miry
9. S8. auf der Hallefdhen Chaufjee Bietfelbft mit dem Fahr-
vab auf bem Fubiwege gefabren fei, trodent bie Gtrafie int
gutem Buftanbde twar, und deshalb ouf Grund der Poligeis

Berordtiung bom 21, Februar 1886 gu einer @elbjtrafe vort
2 Ravt oder einen Tag Hait und zur Tragung per Qoften
pes BVerfahrend veructheilt.

3) Gbenfalls TWiverfprud) gegen ein Gtrafmandat des
9midverftehers in Diirrenberg Haite die Dienftntagd Friede-
rife ©&. aus Blbfien erhober und auf riditerlide Gnt=
fdeidbing angetragen, weil fie i prede fellte, mie bejdhul=
bigt, im Februar 9. I3 Fu Trebnip thren Dienft beint
Oefonom K. obne gefepmaigen Grund verlafien i Haben.
Gie'wiurdeiedod der hr aur Laft gelegten®efinde-Polizei-Heber=
trefung fite itberfithrt eachtet und auf Srund des § 1 bed
Giefetsed bom 24. April 1854 gu einer ®eldftrafe in Dobhe
won 6 WME, ober 8 Tagen Haft verurtheilt. Die polizeilidhe
Gtraffeftiesung lautete nur auf die $iilfte diefer Strafe.

4) Ginen befferen Crfolg mit feinem Wiberfprud) ersielte
per Ghriftfeper Waldemar ., fritfer in Laudhitadt, jebt ju
Gieghurg wehnbajt. Diefer Hatte aud) anf geridtlide
Gntjeidung angetvagen gegen bdie Ctraffeftfebung bed
Renigliden Candratha-Amtes Hier wegen Ehanijeepolizetitber=
tretung und mwurde freigefprochen bom ber Begidhtiqung ded
Bejirtgendarmen, am 28, Februar 1898 den Fupweg auf
per Ghaufjee erfeburg - Schfopan  auf einem ahrrade
befafjren zu Haben.

5) Wegen unbefuditen Sciefens mit einent Revolver an
won Dientgen bewohutem Orte wurde der 30 Jahre alte
fehrer . aud einem benachbarten Dorfe zu einer Geld-
fteafe pon 25 Maxf ober 5 Tagen aft perurtheilt. Diefer
war befchuldigt, am 13. Mirg . J. unweit Blofien mit
Feuergemehr ohne polizeiliche Erlaubnif gefdinfien zu Haben,
und tourde de3halb gegen ihn auj Grund des Geftanbdnifjed
aud § 367 Nr. 8 bes ©trafgefenbuchs per Grlaf eined
Gtrafbefehls in Hohe von 10 Mark, fitr den Sall ber
Nichtbeitreibbarfeit 2 Tage Haft beantragt. Das Konigliche
misgeridit BHier Hatte aber feinen Etrafbefefl erlafien,
fondetn Hauptverhandlung ver dem Gdpfjengeridite Hier
Befchloffen. Stach Crqebuif der Beweisaufnabhme beantragte
per Bertreter per Unffagebehirde, auf Freifpredung su er
fenmen, Der erigtehof hHat demmod) die Hohe Strafe
feftgefebt.

6) Yuf die Unilage ded Crften Ctantzanivalts in Halle
pom 5. Samter 1897, mwegen RKorperverlebung, bon ber
Gtraffammer de3 Kbnigl. Landgerid)ts dortielbit sur Ber-
handhumg und Entjdeidung der Sadye, auf Grund des §
75 N, 4 bed Gerichtsverfaffungs- Gefebes dem hiefigen
Gdiffengerichte iibertviefen murde, ijt ber $andarbeiter
Qarl Heinvidy f. aus Rithren b. Wurgen, geboren am 25.
vy 1863 und megen Diebjtahld vorbeftraft, zu einer
o Geftingnif verurtheilt worben. Der R. ift befchulbigt
und nad) den Beugen-usiogen fiir Hberfiihrt bejunden, Fu
Oftven b. Ditrvenberg am 13. November 1896 bie berehes
lichte Jifcher Uugujte D. aud Oftran vorfaplid) forpevlid
mifhandelt s bhoben, indem er biefelbe mit ber Fauft
an ven Qopf jdfug und ihv dedurd) eine blutige LBunbde
beibrachte.

Wettermarte.
Borausfidilicges Wetter am 17, Mat.  Biemlid)
roarnes, wecjelnd Hewoiftes, seitweife heiteres Wetter
mit Regen; ftrichweife Gemitter.

Bermifjdtesd,

* (Ginen fdweven Rampf mit Cinbredevn)
Hatt Dienftag Abend ein in der Villa Bismarditrafe 55 31
Charlottenburg angefteliter Giriner it Bejtefen. Der
Giirtier bemerlte, bafi awei unkefannte Mianuer einen
Balfon erftiegen Hatten und bamit bejchaftigt waren, bie
Thiic gewaltfam au dfjnen. Surg entjdlofien begab fid) der
®iirtner ebenfalfs auf den Balfon und fafite den einen der
Diehe. Diefer aber mwehrie fid in gany verzmeifelter Weife
unb fithete mit einem Mefjer Prei wudtige Stidge nad) dem
@irtner, ber fein Seben lediglid) bem Umitanve verdantt,
daf 3wel der Gtidie ein in feirter Brujttajdie aufbewalries
Notizbud) durchhohrten und der britte Gtid) an einer Tajdens
uhr abrutfdite, wodurdy die Gewalt der Mefferftiche abges
jwiicht wurbe. Tropdem trug per ®driner drei, wenn
aud) nidt fdjmere Verlefungen davon. Jebt ging aud) der
weite Cinbredjer jum ngriff itber und jdhlng den Siiviner
it einem ftumpfen Gegenftand serartig auf den Kopf, bak
per Gefdlagene zujammenbrad. Snzwifden Hatte fih der
exjte Gi geriffen und mwar Tauf Dex
Giviner aber war aucy mwieder aufgefprungen, hatte einen
Sewolver gegogen und einen Schup auf den Jliehenden ab-
gegeben. Jet ehielt er noch einen Beftigen Schlag von
bem weiten Diebe, der daun aud fein Deil in der Fludt
juchte. Ber Giriner vermuthet, daf er Den einen Dieb
durd) ben Scup aud dem Revolver am Nem verleht Hat.
Beidben Gpibbuben ift e3 gelungen, su entfommen.

* (lleber eine Gremzberlepung durd) einen
rujjijden ©Sofdaten) wird per ,Berl. Prefie” aus
Diftwehr folgenbes gemeldet: AI3 pie beiden 19 begw.
22 jafrigen Todjter Des ®utspadters Bidel ywifden 4 und
5 Whr nadymittagd fposiven aingen, prengte DIGBLd ein
ruffijer. Soldat i Pferde itber bie ©rempe und Hinter
Beiven Her, um anjdeinend die jiingeve vou thuen itbexr die
Grenze 3u gerren; benn et vif fic an ben Paaven. A3
bas IRAochen fich widerfepte, fpornte der Feiter fein Bferd
an, wobei diefes Dbem Miiddhen bie Rleider gerriff, e8
mefrere Male durd) die Hufe verlehte, ja fogar mefreve
Male 31 Boben warf. Crjt ald 3mwet tuffije Soldaten
auf ihren Rameraden einredeten, lief biefer von bem fungen
IMiivchen ab. Beugen biefed brutalen Borfalled waren die
Ghutsbefifer Deinemann, Scott und Mutjhler. Dad mif-
Banbelte Mabdjen wurde fofort nach) Renjdimwip um Avst
gefdhafit. Ber Angriff bes tuffiiden  Ravaleriften geidalh
mindeftens 200 Hieter dicsfeits bér Gremse, Der Sadyvers
falt ift von dem t fteh auje feftgeftellt und
dem Diftriftaamt g Soutfenfelde sur weiteren LBeranlafjung
unterbreitet worden.

* (Oberlentnant Mattajid-Regqlevid),) der am
Dounerdtag in Budapeft im Garnijon-Avreft internict far,
at Dort einen Gelbjtmord verjudt. Cr folf ber Defertion
unbd der Wedhfelfdljchung angelagt werdern,

* (In Folge Genujfes verdorbener Fifde)
find in dem Gifelort Zingsheim eine Unzahl SPecjonen
fogwer exfrantt; fiinf verfelben liegen im Gtexben.